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【与名师对话】2015-2016学年高中数学 2.2.2事件的相互独立性课时作业 新人教A版选修2-3

一、选择题

1．甲、乙两队进行排球决赛，现在的情形是甲队只要再赢一局就获得冠军，乙队需要再赢两局才能得到冠军，若两队胜每局的概率相同，则甲队获得冠军的概率为(　　)

A.eq \f(1,2)　　　　
B.eq \f(3,5)　　　　
C.eq \f(2,3)　　　　
D.eq \f(3,4)
解析：设Ai(i＝1,2)表示继续比赛时，甲在第i局获胜，B事件表示甲队获得冠军．

方法一：B＝A1＋eq \x\to(A1)A2，故P(B)＝P(A1)＋P(eq \x\to(A1))P(A2)＝eq \f(1,2)＋eq \f(1,2)×eq \f(1,2)＝eq \f(3,4).

方法二：P(B)＝1－P(eq \x\to(A1) eq \x\to(A2))＝1－P(eq \x\to(A1))P(eq \x\to(A2))

＝1－eq \f(1,2)×eq \f(1,2)＝eq \f(3,4).

答案：D

2．袋内有3个白球和2个黑球，从中不放回地摸球，用A表示“第一次摸得白球”，用B表示“第二次摸得白球”，则A与B是(　　)

A．互斥事件
B．相互独立事件

C．对立事件
D．不相互独立事件

解析：根据互斥事件、对立事件和相互独立事件的定义可知，A与B不是相互独立事件．故选D.

答案：D

3．国庆节放假，甲去北京旅游的概率为eq \f(1,3)，乙、丙去北京旅游的概率分别为eq \f(1,4)，eq \f(1,5).假定三人的行动相互之间没有影响，那么这段时间内至少有1人去北京旅游的概率为(　　)

A.eq \f(59,60)  
B.eq \f(3,5)  
C.eq \f(1,2)  
D.eq \f(1,60)
解析：因甲、乙、丙去北京旅游的概率分别为eq \f(1,3)，eq \f(1,4)，eq \f(1,5).因此，他们不去北京旅游的概率分别为eq \f(2,3)，eq \f(3,4)，eq \f(4,5)，所以，至少有1人去北京旅游的概率为P＝1－eq \f(2,3)×eq \f(3,4)×eq \f(4,5)＝eq \f(3,5).

答案：B

4．从甲袋内摸出1个红球的概率是eq \f(1,3)，从乙袋内摸出1个红球的概率是eq \f(1,2)，从两袋内各摸出1个球，则eq \f(2,3)等于(　　)

A．2个球不都是红球的概率

B．2个球都是红球的概率

C．至少有1个红球的概率

D．2个球中恰好有1个红球的概率

解析：至少有1个红球的概率是eq \f(1,3)×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1－\f(1,2)))＋eq \f(1,2)×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1－\f(1,3)))＋eq \f(1,2)×eq \f(1,3)＝eq \f(2,3).

答案：C

5．在某道路A，B，C三处设有交通灯，这三盏灯在一分钟内开放绿灯的时间分别为25秒、35秒、45秒，某辆车在这条道路上匀速行驶，则三处都不停车的概率为(　　)

A.eq \f(21,192)  
B.eq \f(25,192)  
C.eq \f(35,192)  
D.eq \f(35,576)
解析：由题意可知，每个交通灯开放绿灯的概率分别为eq \f(5,12)，eq \f(7,12)，eq \f(3,4).在这条道路上匀速行驶，则三处都不停车的概率为eq \f(5,12)×eq \f(7,12)×eq \f(3,4)＝eq \f(35,192).

答案：C

6.如图，已知电路中4个开关闭合的概率都是eq \f(1,2)，且是互相独立的，则灯亮的概率为(　　)

A.eq \f(3,16)  
B.eq \f(3,4)
C.eq \f(13,16)  
D.eq \f(1,4)

解析：记“A，B，C，D四个开关闭合”分别为事件A，B，C，D，可用对立事件求解，图中含开关的三条线路同时断开的概率为：

P(eq \x\to(C))P(eq \x\to(D))[1－P(AB)]＝eq \f(1,2)×eq \f(1,2)×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1－\f(1,2)×\f(1,2)))＝eq \f(3,16).

∴灯亮的概率为1－eq \f(3,16)＝eq \f(13,16).

答案：C

二、填空题

7．有甲、乙两批种子，发芽率分别为0.8和0.9，在两批种子中各取一粒，则恰有一粒种子能发芽的概率是________．

解析：所求概率P＝0.8×0.1＋0.2×0.9＝0.26.

答案：0.26

8．甲、乙二人进行射击游戏，目标靶上有三个区域，分别涂有红、黄、蓝三色，已知甲击中红、黄、蓝三区域的概率依次是eq \f(1,5)、eq \f(2,5)、eq \f(1,5)，乙击中红、黄、蓝三区域的概率依次是eq \f(1,6)、eq \f(1,2)、eq \f(1,4)，二人射击情况互不影响，若甲、乙各射击一次，试预测二人命中同色区域的概率为________．

解析：同命中红色区域的概率为eq \f(1,5)×eq \f(1,6)＝eq \f(1,30)，

同命中黄色区域的概率为eq \f(2,5)×eq \f(1,2)＝eq \f(1,5)，

同命中蓝色区域的概率为eq \f(1,5)×eq \f(1,4)＝eq \f(1,20)，

∴二人命中同色区域的概率为eq \f(1,30)＋eq \f(1,5)＋eq \f(1,20)＝eq \f(2＋12＋3,60)＝eq \f(17,60).

答案：eq \f(17,60)
9．设两个相互独立的事件A，B都不发生的概率为eq \f(1,9)，A发生B不发生的概率等于B发生A不发生的概率，则事件A发生的概率P(A)是________．

解析：由已知可得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1([1－PA][1－PB]＝\f(1,9)，,PA[1－PB]＝PB[1－PA]，))
解得P(A)＝P(B)＝eq \f(2,3).

答案：eq \f(2,3)
三、解答题

10．在同一时间内，甲、乙两个气象台独立预报天气准确的概率分别为eq \f(4,5)和eq \f(3,4).在同一时间内，求：

(1)甲、乙两个气象台同时预报天气准确的概率．

(2)至少有一个气象台预报准确的概率．

解：记“甲气象台预报天气准确”为事件A，“乙气象台预报天气准确”为事件B.显然事件A，B相互独立且P(A)＝eq \f(4,5)，P(B)＝eq \f(3,4).

(1)P(AB)＝P(A)P(B)＝eq \f(4,5)×eq \f(3,4)＝eq \f(3,5).

(2)至少有一个气象台预报准确的概率为

P＝1－P(eq \o(A,\s\up6(－))

eq \o(B,\s\up6(－)))＝1－P(eq \x\to(A))P(eq \x\to(B))＝1－eq \f(1,5)×eq \f(1,4)＝eq \f(19,20).

11．根据资料统计，某地车主购买甲种保险的概率为0.5，购买乙种保险的概率为0.6，购买甲、乙保险相互独立，各车主间相互独立．

(1)求一位车主同时购买甲、乙两种保险的概率；

(2)求一位车主购买乙种保险但不购买甲种保险的概率；

(3)求一位车主至少购买甲、乙两种保险中1种的概率．

解：记A表示事件“购买甲种保险”，B表示事件“购买乙种保险”，则由题意得A与B，A与eq \x\to(B)，eq \x\to(A)与B，eq \x\to(A)与eq \x\to(B)都是相互独立事件，且P(A)＝0.5，P(B)＝0.6.

(1)记C表示事件“同时购买甲、乙两种保险”，则C＝AB.

∴P(C)＝P(AB)＝P(A)·P(B)＝0.5×0.6＝0.3.

(2)记D表示事件“购买乙种保险但不购买甲种保险”，则D＝eq \x\to(A)B.

∴P(D)＝P(eq \x\to(A)B)＝P(eq \x\to(A))·P(B)＝(1－0.5)×0.6＝0.3.

(3)方法一：记E表示事件“至少购买甲、乙两种保险中的一种”，则事件E包括eq \o(A,\s\up6(－))B，Aeq \o(B,\s\up6(－))，AB，且它们彼此为互斥事件．

∴P(E)＝P(eq \o(A,\s\up6(－))B＋Aeq \o(B,\s\up6(－))＋AB)

＝P(eq \o(A,\s\up6(－))B)＋P(Aeq \o(B,\s\up6(－)))＋P(AB)

＝0.5×0.6＋0.5×0.4＋0.5×0.6＝0.8.

方法二：事件“至少购买甲、乙两种保险中的一种”与事件“甲、乙两种保险都不购买”为对立事件．

∴P(E)＝1－P(eq \o(A,\s\up6(－))

eq \o(B,\s\up6(－)))＝1－(1－0.5)×(1－0.6)＝0.8.

12．已知A，B，C为三个相互独立事件，若事件A发生的概率是eq \f(1,2)，事件B发生的概率是eq \f(2,3)，事件C发生的概率是eq \f(3,4)，求下列事件的概率：

(1)事件A，B，C均发生；

(2)事件A，B，C均不发生；

(3)事件A，B，C不都发生；

(4)事件A，B，C至少有一个发生；

(5)事件A，B，C只有一个发生；

(6)事件A，B，C只有两个发生；

(7)事件A，B，C至多有两个发生．

解：(1)记“事件A，B，C均发生”为A1，

由于事件A，B，C相互独立，

故A1＝ABC，

从而P(A1)＝P(A)P(B)P(C)＝eq \f(1,2)×eq \f(2,3)×eq \f(3,4)＝eq \f(1,4).

故事件A，B，C均发生的概率为eq \f(1,4).

(2)记“事件A，B，C均不发生”为A2，则A2＝eq \o(A,\s\up6(－))

eq \o(B,\s\up6(－))

eq \o(C,\s\up6(－))，

由于事件A，B，C相互独立，故事件eq \o(A,\s\up6(－))，eq \o(B,\s\up6(－))，eq \o(C,\s\up6(－))也相互独立，

故P(A2)＝P(eq \o(A,\s\up6(－))

eq \o(B,\s\up6(－))

eq \o(C,\s\up6(－)))＝P(eq \o(A,\s\up6(－)))P(eq \o(B,\s\up6(－)))P(eq \o(C,\s\up6(－)))

＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1－\f(1,2)))×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1－\f(2,3)))×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1－\f(3,4)))＝eq \f(1,24).

故事件A，B，C均不发生的概率为eq \f(1,24).

(3)记“事件A，B，C不都发生”为A3，则eq \x\to(A)3＝A1，

从而P(A3)＝1－P(eq \x\to(A)3)＝1－P(A1)＝eq \f(3,4).

故事件A，B，C不都发生的概率为eq \f(3,4).

(4)记“事件A，B，C至少有一个发生”为A4，其对立事件为eq \x\to(A)4＝“事件A，B，C一个也不发生”，即事件A2，故eq \x\to(A)4＝A2.

从而P(A4)＝1－P(eq \x\to(A)4)＝1－P(A2)＝1－eq \f(1,24)＝eq \f(23,24).

故事件A，B，C至少有一个发生的概率为eq \f(23,24).

(5)记“事件A，B，C只有一个发生”为A5，则事件A5包括三种情况：

第一种，只有事件A发生，事件B，C不发生(即事件Aeq \o(B,\s\up6(－))

eq \o(C,\s\up6(－))发生)；

第二种，只有事件B发生，事件A，C不发生(即事件eq \o(A,\s\up6(－))Beq \o(C,\s\up6(－))发生)；

第三种，只有事件C发生，事件A，B不发生(即事件eq \o(A,\s\up6(－))

eq \o(B,\s\up6(－))C发生)．

而这三种情况是不可能同时发生的，即事件Aeq \o(B,\s\up6(－))

eq \o(C,\s\up6(－))，eq \o(A,\s\up6(－))Beq \o(C,\s\up6(－))，eq \o(A,\s\up6(－))

eq \o(B,\s\up6(－))C彼此互斥．

根据互斥事件的概率加法公式和相互独立事件的概率乘法公式得：

P(A5)＝P(Aeq \o(B,\s\up6(－))

eq \o(C,\s\up6(－)))＋P(eq \o(A,\s\up6(－))Beq \o(C,\s\up6(－)))＋P(eq \o(A,\s\up6(－))

eq \o(B,\s\up6(－))C)

＝eq \f(1,24)＋eq \f(2,24)＋eq \f(3,24)＝eq \f(1,4).

故事件A，B，C只有一个发生的概率为eq \f(1,4).

(6)记“事件A，B，C只有两个发生”为A6，则事件A6包括三种彼此互斥的情况：ABeq \o(C,\s\up6(－))，Aeq \o(B,\s\up6(－))C，eq \o(A,\s\up6(－))BC.

由互斥事件的概率加法公式和相互独立事件的概率乘法公式得：

P(A6)＝P(ABeq \o(C,\s\up6(－)))＋P(Aeq \o(B,\s\up6(－))C)＋P(eq \o(A,\s\up6(－))BC)

＝eq \f(2,24)＋eq \f(3,24)＋eq \f(6,24)＝eq \f(11,24).

故事件A，B，C只有两个发生的概率为eq \f(11,24).

(7)记“事件A，B，C至多有两个发生”为A7，则事件A7包括彼此互斥的三种情况：

事件A，B，C一个也不发生，即A2；

事件A，B，C只有一个发生，即A5；

事件A，B，C只有两个发生，即A6.

故P(A7)＝P(A2)＋P(A5)＋P(A6)

＝eq \f(1,24)＋eq \f(6,24)＋eq \f(11,24)＝eq \f(18,24)＝eq \f(3,4).

故事件A，B，C至多有两个发生的概率为eq \f(3,4).
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